

## Immigrant Story 3

新住民珍愛家庭

## 緣定南國，愛在北疆

文圖 / 連江縣服務站專員 王雅鈺 秘書室助理員 柯元蘋

「臺澎金馬」這四個字從小聽到大，還真不是每個人都有機會踏上馬祖這塊土地！讓從越南遠嫁到連江縣仁愛鄉的新住民陳惠樺，來告訴您在馬祖的幸福生活……



## 臺灣不婚族，遇見南國甜姐兒

「臺灣的人，來這裡幹嘛？」似乎是很少見到臺灣訪客，12歲的陳小妹天真的詢問。她和5歲的弟弟一人一邊攀著惠樺的手臂，一聽到要談談家裡的事情，她馬上開心了：「我爸爸很厲害很聰明，我媽媽很漂亮很善良，因為媽媽會捐錢，還吃素，在紅十字會工作，小時候會教我功課，買好多東西給我們，煮的菜好好吃，還會說床邊故事！」媽媽都講些什麼故事呢？陳小妹想了想，「有一天，我睡不著，媽媽就說了結婚的故事給我聽……」稚嫩的聲音複述母親告訴她關於父母



▲ 越南籍新住民陳惠樺

相識的故事。「有一天爸爸到越南認識媽媽，一聽到兩個人都姓陳，以為是一家人不能結婚，爸爸很傷心，就回家問奶奶，奶奶說那麼遠沒關係……」惠樺說在越南常聽到有臺灣男子來找老婆，她從來也沒心動過，那天不知怎地有股衝動，從不翹班的她決定瞞著母親翹班跟著朋友去看看。本來不打算結婚的陳先生，也是到越南經商時朋友介紹，就跟著去看了幾個女孩，沒想到兩個人相見時都覺得：「就是你了！」惠樺歪著頭說：「這就是緣分吧！」

越南籍新住民陳惠樺（左二）獲選2012年珍愛家庭，連江縣長楊綏生（右五）親自頒發獎狀。



## 心美廚藝佳，她是丈夫的驕傲

做廣告工作的陳先生跑遍整個馬祖，是馬祖無人不識的大紅人，豪爽中帶點靦腆的笑容，談起高瘦漂亮的妻子，陳先生有滿滿的驕傲。「惠樺做的越南菜是我這輩子吃過最好吃的！如果她開越南店，可以打敗所有小吃店，說有多好吃就有多好吃！」陳先生自豪的說，「可是她啊，做菜就是少一個味兒都不行！她做事所有步驟都很嚴謹，尤其吃的，少一種料就不肯做，就不能開店啦。」陳先生也提到惠樺很有心學習，已完成小學國語的學業，遇到不懂的字會問女兒怎麼唸，但熱心公益的個性讓她的生活太過忙碌，學業暫時有些停頓，「她就一個壞習慣，有人拜託就答應！雜事太多！」結果通常是陳先生煮了飯菜找不到人，打電話一問在別人家幫忙量血壓、和老人家聊天什麼的，「她現在又在紅十字會工作，比我還忙！我的工作比較自由，所以就變成都是我煮飯啦。」



## 從前怕酒味，今最愛老酒麵線

惠樺原本照著母親的意思學美髮，但她沒有興趣，後來更喜歡做衣服，她說越南禮服都是訂做的，才會合身，每個人可以選自己喜歡的樣式。決定要嫁到臺灣之後，惠樺在越南上了兩個月的中文課，「老師只教荷包蛋、飯、水、早餐、吐司等生活用語，來了以後還要學很多東西。」天氣很冷，惠樺換下了輕薄的越南長衫，一邊穿外套，一邊說：「越南沒有冬天，來到馬祖好冷，一開始穿很多很多衣服，又不知道什麼衣服保暖，好怕冷好怕冬天。」因為越南沒有外套，所以剛開始她都穿先生的寬大衣物塞得圓滾滾的，到了接近夏天，村人才發現原來惠樺這麼苗條！而馬祖人為了趨寒會在各種菜裡加酒，特別是坐月子一定吃老酒麵線，從沒接觸過酒的惠樺聞到就怕，「都不知道第一年怎麼過的，又懷孕，根本沒東西吃！這裡連燙青菜都加酒，我只好自己燙青菜，剛來連雞排都不敢吃。」但現在習慣了，惠樺的最愛竟是一老酒麵線！

惠樺一家四口面對鏡頭笑容滿面，融洽的感情溢於言表。連江縣服務站同仁也表示，馬祖的新住民人數少，僅530人左右，每當有活動都會熱情參與，十分團結，彼此感情甚至好到讓馬祖當地人有些吃味呢！

◀ 越南籍新住民陳惠樺在紅十字會工作，協助移民署連江縣服務站至新住民家庭發放四方報。